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ตอนท่ี 1 แบบปรนัย 

คำช้ีแจง ให้นักเรียนเลือกคำตอบท่ีถูกท่ีสุดเพียงคำตอบเดียว 

 

1. ข้อใดคือความหมายของระบบนิเวศ (ว1.1 ม.3/1) 

     ก.  ส่ิงมีชีวิตท่ีอาศัยอยู่ร่วมกัน 

     ข.   กลุ่มส่ิงมีชีวิตท่ีอาศัยในบริเวณแห่งหน่ึง 

     ค.   ระบบความสัมพันธ์ระหว่างกลุ่มส่ิงมีชีวิตท่ีหลากหลาย 

     ง.   ความสัมพันธ์ระหว่างส่ิงมีชีวิตกับส่ิงมีชีวิต และส่ิงมีชีวิตกับส่ิงแวดล้อม 

2. “ต้นไทรข้ึนอยู่บนต้นไม้” เป็นความสัมพันธ์ในลักษณะเดียวกับส่ิงมีชีวิตชนิดใด (ว1.1 ม.3/2) 

     ก.   กล้วยไม้บนต้นไม้​​ ​         ข.   พยาธิในร่างกายคน 

     ค.   เหาฉลามกับปลาฉลาม​ ​         ง.   แบคทีเรียในรากพืชตระกูลถ่ัว 

3.  หากพลังงานเร่ิมต้นจากปิรามิดน้ีมีจำนวน 500 kcal พลังงานท่ีถูกถ่ายทอดไปยังเหย่ียวจะเหลือเท่าไร  

(ว1.1 ม.3/3) 

                

     ก.  0 kcal​ ​ ​ ​         ข.  0.5 kcal 

      ค.  5 kcal​ ​ ​ ​         ง.   50 kcal 

4. ในระบบนิเวศท่ัวๆ ไป ประกอบด้วยส่ิงมีชีวิต 3 กลุ่มคือ  

1) มีหน้าท่ีสร้างอาหาร ซ่ึงเป็นอินทรียสาร โดยใช้กระบวนการสังเคราะห์ด้วยแสง 

2) เป็นกลุ่มส่ิงมีชีวิตท่ีต้องการพลังงานและสารอาหารท่ีได้จากการย่อยอินทรียสารจากส่ิงมีชีวิต  

3) เป็นกลุ่มส่ิงมีชีวิตท่ีเปล่ียนสารอินทรีย์จากส่ิงมีชีวิตท่ีตายแล้วให้เป็นสารอนินทรีย์  

ในกลุ่ม 1 2 และ 3 คือ ข้อใดตามลำดับ (ว1.1 ม.3/4) 

1.​ ผู้ย่อยสลาย ผู้ผลิต ผู้บริโภค 

2.​ ผู้ย่อยสลาย ผู้บริโภค ผู้ผลิต 



3.​ ผู้ผลิต ผู้ย่อยสลาย ผู้บริโภค 

4.​ ผู้ผลิต ผู้บริโภค ผู้ย่อยสลาย 

 

 

5. สาหร่าย → กุ้ง → ปลา → นก  สารพิษเร่ิมต้นสะสมในส่ิงมีชีวิตใด (ว1.1 ม.3/5) 

     ก.   กุ้ง​ ​ ​ ​         ข.   ปลา 

     ค.   สาหร่าย​​ ​ ​         ง.   นก 

6. ข้อใดกล่าวถูกต้องเก่ียวกับการสะสมสารพิษในโซ่อาหาร (ว1.1 ม.3/5) 

     ก.   ผู้บริโภคทุกลำดับสะสมสารพิษในปริมาณเท่ากัน 

     ข.   ผู้ผลิตสะสมสารพิษมากท่ีสุด เน่ืองจากได้รับสารพิษโดยตรงจากแหล่งน้ำท่ีปนเปือนสารพิษ 

     ค.   ผู้บริโภคลำดับสุดท้ายสะสมสารพิษมากท่ีสุด เน่ืองจากจะบริโภคผู้บริโภคลำดับต่ำกว่าในปริมาณมาก 

     ง.   ผู้บริโภคลำดับท่ี 1 สะสมสารพิษมากท่ีสุด เน่ืองจากบริโภคผู้ผลิตท่ีสะสมสารพิษก่อนผู้บริโภคลำดับท่ีสูงกว่า 

7. ข้อใดไม่ใช่สาเหตุของความเส่ือมโทรมของสภาพแวดล้อม (ว1.1 ม.3/6) 

     ก.   การเพ่ิมจำนวนประชากร                    ข.  การขยายตัวของเมือง 

     ค.   การเพ่ิมข้ึนของวัชพืช                         ง.  การเพ่ิมข้ึนของความต้องการใช้พลังงาน 

8. ข้อใดให้ความหมายของความหลากหลายทางชีวภาพได้ถูกต้องท่ีสุด (ว1.1 ม.3/9) 

     ก.   การมีส่ิงชนิดพันธ์ุของส่ิงมีชีวิตหลากหลายชนิดมาอยู่รวมกัน ณ สถานท่ีหน่ึงในระบบนิเวศใดระบบนิเวศหน่ึง 

     ข.   ส่ิงมีชีวิตหลายๆ ชนิดอยู่ร่วมกัน​
     ค.   ส่ิงมีชีวิตหลายๆชนิดอยู่ร่วมกันในระบบนิเวศน์หน่ึงๆ 

     ง.    ส่ิงมีชีวิตชนิดเดียวอาศัยร่วมกันมีความหลากหลายทางพันธุกรรมทำให้เกิดสายพันธ์ุต่างๆ 

9. สภาพแวดล้อม ท่ีเป็นท่ีอยู่อาศัยของส่ิงมีชีวิตชนิดต่างๆรวมไปถึงส่ิงไม่มีชีวิตอ่ืน ๆ  ท่ีเป็นปัจจัยทางกายภาพ ได้แก่ 

อะไรบ้าง (ว1.1 ม.3/9) 

     ก.   สารเคมี  กรด  เบส  ดิน 

     ข.   อุณหภูมิ  ความช้ืน  ดิน  พลังงาน 

     ค.   อุณหภูมิ  ความช้ืน  ดิน  น้ำ 

     ง.    ดิน  น้ำ  ความช้ืน  สารเคมี 

10.  ส่ิงมีชีวิตท่ีไม่สามารถสร้างอาหารเอง

ได้ ดำรงชีวิตโดยการหล่ังเอนไซม์ออกมาย่อยสลายซากพืชซากสัตว์กลายเป็นอินทรีย์สารโมเลกุลเล็กๆ แสงดูดซึมเราจัด

เป็นส่ิงมีชีวิตกลุ่มใดในระบบนิเวศน์ (ว1.1 ม.3/10) 



     ก.  producer​ ​ ​ ​ ข.   Consumer 

     ค.  Decomposer​ ​ ​ ​ ง.   Carnivore 

11. ส่ิงมีชีวิต Kingdom ใด ท่ีมีลักษณะคล้ายท้ังพืช และสัตว์ (ว1.1 ม.3/10) 

     ก.   Kingdom Monear​ ​ ​ ข.   Kingdom Protista 

     ค.   Kingdom Fungi​​ ​            ง.   Kingdom Plantae 

 

 

 

 

 

12. ข้อใดเป็นการทำลายความสมดุลทางธรรมชาติ (ว1.1 ม.3/11) 

1. การตัดต้นไม้บริเวณป่าชายเลน​
2. การเทน้ำร้อนลงไปในแม่น้ำลำคลอง​
3. เกิดน้ำมันร่ัวจากท่อส่งน้ำมันเข้าเคร่ืองกล่ันน้ำมันศรีราชา 

ข้อใดถูกต้อง 

     ก.  1 และ 2​​ ​ ​ ข.   2และ 3​
     ค.  1 และ 3​​ ​ ​ ง.   1,2 และ 3 

13. ข้อใดไม่ใช่พอลิเมอร์สังเคราะห์ (ว2.1 ม.3/1) 

     ก.   เส้นใย​ ​ ​                      ข.   กาว 

     ค.   ยางธรรมชาติ​ ​ ​            ง.   โฟม 

14. ข้อใดไม่ใช่ประเภทของวัสดุผสม (ว2.1 ม.3/1) 

     ก.   วัสดุผสมท่ีเสริมแรงด้วยอนุภาค​ ​ ข.   วัสดุผสมท่ีเสริมแรงด้วยเส้นใย 

     ค.   วัสดุผสมโครงสร้าง​ ​ ​ ง.   วัสดุผสมวัสดุ 

15.ข้อใดไม่ใช่เซรามิกสมัยใหม่ (ว2.1 ม.3/2) 

     ก.   เซรามิกสำหรับงานโครงสร้าง​ ​ ข.   เซรามิกด้านการศึกษา 

     ค.  อิเล็กโทรเซรามิก​​ ​ ​ ง.   เซรามิกสำหรับงานทางด้านการแพทย์ 

16. ปฏิกิริยาเคมีท่ีมีการถ่ายเทพลังงานให้กับส่ิงแวดล้อมเรียกว่าอะไร (ว2.1 ม.3/3) 

     ก.   ปฏิกิริยาดูดความร้อน​ ​ ​ ข.   ปฏิกิริยาคลายความร้อน 

     ค.   ปฏิิิกิริยาออกซิเดช่ัน​ ​ ​ ง.   ปฏิกิริยาการเผาไหม้ 



17. ในปฏิกิริยาท่ีใช้ตัวเร่งปฏิกิริยา สารผลิตภัณฑ์ท่ีได้จะเป็นอย่างไร (ว2.1 ม.3/3) 

     ก.   มีการคายความร้อนเน่ืองจากผลของปฏิกิริยา​  

     ข.   สารผลิตภัณฑ์มีสมบัติข้ึนอยู่กับสารต้ังต้น 

     ค.   มีส่วนผสมของตัวเร่งปฏิกิริยาในสารผลิตภัณฑ์​ ​  

     ง.   มีส่วนผสมของตัวเร่งปฏิกิริยาในสารผลิตภัณฑ์และสารต้ังต้น 

18. ข้อใดกล่าวถึง "กฎทรงมวล" ได้ถูกต้องท่ีสุด (ว2.1 ม.3/4) 

     ก.   สารต้ังต้นก่อนเกิดปฏิกิริยามากกว่าสารผลิตภัณฑ์หลังเกิดปฏิกิริยา 

    ข.   สารต้ังต้นก่อนเกิดปฏิกิริยาน้อยกว่าสารผลิตภัณฑ์หลังเกิดปฏิกิริยา 

    ค.   สารต้ังต้นก่อนเกิดปฏิกิริยาเท่ากับสารผลิตภัณฑ์หลังเกิดปฏิกิริยา 

    ง.    ถูกทุกข้อ 

19. ในการเกิดปฏิกิริยาจะมีพลังงานความร้อนเข้ามาเก่ียวข้องเสมอ หากแบ่งปฏิกิริยาตามการเปล่ียนแปลง พลังงาน

ความร้อนในระบบจะแบ่งได้เป็นก่ีประเภท อะไรบ้าง (ว2.1 ม.3/4) 

     ก.   2 ประเภท ดูดความร้อน และ กลืนความร้อน​        ข.    2 ประเภท ดูดความร้อน และ คายความร้อน 

     ค.   1 ประเภท ดูดความร้อน​ ​ ​ ​        ง.    1 ประเภท คายความร้อน 

 

20. สารละลายโซเดียมไฮดรอกไซด์ เป็นการเปล่ียนแปลงพลังงานของระบบแบบใด (ว2.1 ม.3/5) 

     ก.   การเปล่ียนแปลงพลังงานแบบดูดความร้อน 

     ข.   การเปล่ียนแปลงพลังงานแบบคายความร้อน 

     ค.   การเปล่ียนแปลงพลังงานแบบโดดเด่ียว 

      ง . การเปล่ียนแปลงพลังงานแบบลดอุณหภูมิ 

21. ปฏิกิริยาเคมีท่ีมีการถ่ายเทพลังงานจากส่ิงแวดล้อมสู่ระบบ เรียกว่าอะไร (ว2.1 ม.3/5) 

     ก.   ปฏิกิริยาดูดความร้อน​ ​ ​            ข.  ปฏิกิริยาคายความร้อน 

     ค.   ปฏิกิริยาออกซิเดชัน​ ​ ​            ง.  ปฏิกิริยาการเผาไหม้ 

22. ข้อใดเป็นการเปล่ียนแปลงในระบบปิด (ว2.1 ม.3/5) 

      ก.  การหายใจ​ ​ ​ ​ ​ ข.   การเผาไหม้ของเช้ือเพลิง 

     ค.   การใส่โลหะลงในสารละลายกรดแล้วเกิดแก๊ส​ ง.    การละลายเกลือในน้ำ 

23. โลหะ + Y    →   สาร A + แก๊สไฮโดรเจน จากสมการสาร Y ควรเป็นสารในข้อใด (ว2.1 ม.3/6) 

     ก.   กรด​ ​ ​ ​                     ข.      น้ำ 

    ค.   อโลหะ​ ​ ​                                ง.      แก๊สออกซิเจน 



24. ฝนกรด เกิดจากปฏิกิริยาในข้อใด (ว2.1 ม.3/6) 

     ก.   สารท่ีเป็นกรด + ละอองน้ำในอากาศ             ​ ข.   สารท่ีเป็นกรด + อากาศ 

     ค.   สารท่ีเป็นกรด + น้ำในบ่อ​​ ​           ง.    สารท่ีเป็นกรด + น้ำทะเล 

25. ข้อใดจัดเป็นสารต้ังต้นของปฏิกิริยการสังเคราะห์ด้วยแสงของพืช (ว2.1 ม.3/6) 

    ก.   CO2 + H2O​ ​ ​                      ข.   H2O + O2 

    ค.   CO2 + C6H12O6​ ​                                ง.   C6H12O6 + H2O + O2 

26. สมการแสดงการเกิดปฏิกิริยาการเกิดสนิมเหล็กคือข้อใด (ว2.1 ม.3/6) 

     ก.   กรด+เบส   เกลือ+น้ำ →
     ข.   กรด+โลหะ  เกลือของโลหะ+แก๊สไฮโดรเจน →
     ค.   เบส+โลหะ  เกลือของโลหะ+แก๊สไฮโดรเจน →
     ง.   เหล็ก+แก๊สออกซิเจน+น้ำ  สนิมเหล็ก  →
27. ปัจจัยใดไม่ก่อให้เกิดปฏิกิริยาการเกิดสนิมเหล็ก (ว2.1 ม.3/6) 

    ก.   แก๊สออกซิเจน​ ​ ​ ​          ข.  น้ำ 

    ค.   ความช้ืนในอากาศ​ ​ ​          ง.  แคลเซียมคลอไรด์ 

28. ปัจจุบันเคร่ืองเทศใช้ปรุงอาหารมีบรรจุภัณฑ์สำเร็จรูป โดยมีการทำให้เป็นผงเล็ก เพ่ือเหตุผลทางเคมีในข้อใด  

(ว2.1 ม.3/7) 

     ก.  เค้ียวง่าย​​ ​                ข.  เพ่ือให้ย่อยง่าย 

     ค.  บรรจุภัณฑ์สะดวก​ ​      ง. ทำปฏิกิริยากับอาหารอ่ืนได้เร็ว ด้วยการเพ่ิมพ้ืนท่ีในการทำปฏิกิริยา 

 

 

29. จากภาพ เป็นสัญลักษณ์เตือนอันตรายจากสารเคมีประเภทใด (ว2.1 ม.3/7) 

 

     ก.   สารกัดกร่อน       ​ ​ ​    ข.   สารมีพิษ 

     ค.   กัมมันตรังสี​ ​ ​ ​    ง.   สารระเบิด 

30. ปฏิกิริยาเคมีในชีวิตประจำวันข้อใดเป็นปฏิกิริยาเคมีแบบดูดความร้อน (ว2.1 ม.3/8) 



   ก.   การจุดพลุ​​ ​ ​              ข.   การย่อยแป้งเป็นน้ำตาล 

   ค.   การแยกสลายแอมโมเนีย​ ​              ง.   การเผาไหม้ของเช้ือเพลิง 

31. วิธีการใดใช้ในการปฐมพยาบาล ในกรณีท่ีถูกสารเคมีเข้าตา (ว2.1 ม.3/8) 

1.​ ใช้ยาหยอดตาทำความสะอาด 

2.​ หากสารเคมีดังกล่าวเป็นกรดให้ล้างด้วยเบส 

3.​ หากสารเคมีเป็นเบสให้ล้างตาด้วยกรดอ่อน 

4.​ ล้างตาด้วยน้ำสะอาดหลายๆ คร้ัง แล้วรีบไปพบแพทย์ 

32. กะทะไฟฟ้ามีความต้านทาน 1,500 โอห์ม มีกระแสไฟฟ้าไหลผ่าน 0.01 แอมแปร์ ปลายท้ังสองของตัวต้านทาน 

เตารีดไฟฟ้าน้ีต่อกับความต่างศักย์ไฟฟ้าเท่าใด (ว2.3 ม.3/1) 

     ก.   10 โวลต์​ ​ ​ ​    ข.  12 โวลต์ 

     ค.   13 โวลต์​ ​ ​ ​    ง.   15 โวลต์ 

33. หลอดไฟฟ้าดวงหน่ึงมีความต่างศักย์ระหว่างข้ัว 60 โวลต์ ไส้หลอดมีความต้านทาน 120 โอห์ม 

จะมีกระแสไฟฟ้าไหลผ่านก่ีแอมแปร์ (ว2.3 ม.3/1) 

     ก.   0.5 แอมแปร์​ ​ ​ ​    ข.  1.0 แอมแปร์ 

     ค.   1.5 แอมแปร์​ ​ ​ ​    ง.   2 แอมแปร์ 

34. จงหาความต้านทานของหลอดไฟฟ้าหลอดหน่ึงท่ีมีกระแสไฟฟ้าไหลผ่าน 0.44 แอมแปร์ มีความต่างศักย์ระหว่าง

ปลายข้ัวท้ังสอง 220 โวลต์ (ว2.3 ม.3/1) 

     ก.   100 โอห์ม​ ​ ​ ​    ข.  300 โอห์ม 

     ค.   500 โอห์ม​ ​ ​ ​    ง.   700 โอห์ม 

35. อัตราส่วนระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าท่ีไหลผ่านตัวนำไฟฟ้าใดๆคือข้อใด (ว2.3 ม.3/2) 

     ก.   พลังงานไฟฟ้า​ ​ ​ ​    ข.  แรงเคล่ือนไฟฟ้า 

     ค.   ปริมาณประจุไฟฟ้า​ ​ ​    ง.   ความต้านทานไฟฟ้า 

 

 

36. ความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าเป็นไปตามข้อใด (ว2.3 ม.3/2) 

 



 ​​ ​ ​    

 

​​ ​ ​    

37. ข้อใดเป็นสัญลักษณ์ของเคร่ืองวัดกระแสไฟฟ้า (ว2.3 ม.3/3) 

1.​ dd 

2.​  

3.​  

4.​ dd 

38. หน่วยวัดของกำลังไฟฟ้า คือข้อใด (ว2.3 ม.3/3) 

     ก.   โอห์ม​ ​ ​ ​ ​ ข.   แอมแปร์ 

     ค.   โวลต์​ ​ ​ ​ ​ ง.   วัตต์ 

39. หน่วยวัดของความต้านทานคือข้อใด (ว2.3 ม.3/3) 

     ก.   จูล​ ​ ​ ​ ​ ข.   โวลต์ 

     ค.  โอห์ม​ ​ ​ ​ ​ ง.   แอมแปร์ 

40. คุณลักษณะท่ีเด่นชัดท่ีสุดของวงจรอนุกรม คือข้อใด (ว2.3 ม.3/4) 

     ก.   แรงดันไฟฟ้าเท่ากันท้ังวงจร 

     ข.   กระแสไฟฟ้ามีเพียงค่าเดียวเท่ากันท้ังวงจร 

     ค.   กำลังไฟฟ้ามีเพียงค่าเดียวเท่ากันท้ังวงจร 

     ง.   กระแสไฟฟ้าไหลได้หลายทิศทาง 



 

41. วงจรอนุกรมเรียกอีกอย่างหน่ึงว่าอะไร (ว2.3 ม.3/4) 

     ก.   วงจรบริดจ์​ ​ ​ ​ ​ ข.   วงจรคร่อม 

     ค.   วงจรอันดับ​ ​ ​ ​ ​ ง.   วงจรเฉียง 

42. คุณลักษณะท่ีเด่นชัดท่ีสุดของวงจรขนาน คือข้อใด (ว2.3 ม.3/4) 

     ก.   กระแสไฟฟ้าเท่ากันท้ังวงจร 

     ข.   แรงดันไฟฟ้ามีเพียงค่าเดียวกันท้ังวงจร 

     ค.   กำลังไฟฟ้ามีค่าต่ำกว่าวงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม 

     ง.   กำลังไฟฟ้ารวมของวงจรมีค่าเท่ากับแรงดันของแหล่งจ่ายไฟ 

43. จากภาพเป็นการต่อวงจรไฟฟ้าแบบใด (ว2.3 ม.3/5) 

                  

     ก.   วงจรอนุกรม​ ​ ​ ​ ​ ข.   วงจรขนาน 

     ค.  วงจรผสม​ ​ ​ ​ ​ ง.   วงจรเฉียง 

44. ข้อใดเป็นการต่อวงจรไฟฟ้าแบบขนาน (ว2.3 ม.3/5) 

    ​ ​              

 

         ​ ​ ​ ​  

อ่านโจทย์แล้วตอบคำถามข้อ 45 - 46 

โจทย์ : เจ้าของบ้านหลังหน่ึงมีตู้เย็น 120 วัตต์ จำนวน 5 ตัว ถ้าเปิดพร้อมกันวันละ 5 ช่ัวโมง 

45. ในเวลา 1 วัน เจ้าของบ้านหลังน้ีจะใช้กำลังไฟฟ้ารวมกันก่ีกิโลวัตต์ (ว2.3 ม.3/8) 



     ก.   0.3 กิโลวัตต์​ ​ ​ ​            ข.  0.4 กิโลวัตต์ 

     ค.   0.6 กิโลวัตต์​ ​ ​ ​            ง.  30 กิโลวัตต์ 

46. ในเวลา 1 วัน เจ้าของบ้านหลังน้ีจะใช้พลังงานไฟฟ้าไปก่ีหน่วย (ว2.3 ม.3/8) 

     ก.   3 หน่วย​​ ​ ​                      ข.   4 หน่วย 

     ค.   6 หน่วย​​ ​ ​            ง.   9 หน่วย 

47. ถ้าเสียค่าไฟฟ้าหน่วยละ 5 บาท ส้ินเดือนเจ้าของบ้านหลังน้ีจะเสียค่ไฟฟ้าเท่าไร (ว2.3 ม.3/8) 

     ก.   150 บาท​ ​ ​ ​ ข.   450 บาท 

     ค.   600 บาท​ ​ ​ ​ ง.   900 บาท 

48. บ้านของน้ำขิงใช้ฟิวส์ขนาด 30 แอมแปร์ และขณะน้ีมีเคร่ืองใช้ไฟฟ้าในบ้านท่ีใช้กระแสไฟ 

รวมท้ังหมด 28 แอมแปร์ เขาต้องการซ้ือเคร่ืองใช้ไฟฟ้าอีก 1 เคร่ือง เขาควรเลือกซ้ือเคร่ืองใช้ไฟฟ้า ท่ีมีกำลังไฟฟ้าในข้อ

ใดจึงจะเหมาะสม (ว2.3 ม.3/9) 

     ก.   เคร่ืองใช้ไฟฟ้า ก AC 80   V - 200 V , F 50 - 60 Hz , R 185 ​    , P 260 W 

     ข.   เคร่ืองใช้ไฟฟ้า ข AC 100 V - 210 V , F 50 - 60 Hz , R 185 ​    , P 260 W 

     ค.   เคร่ืองใช้ไฟฟ้า ค AC 110 V - 240 V , F 50 - 60 Hz , R 185 ​    , P 260 W 

     ง.   เคร่ืองใช้ไฟฟ้า  ง AC 110 V - 220 V , F 50 - 60 Hz , R 185 ​    , P 260 W 

49. อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ชนิดใดท่ีเป็นส่วนประกอบของอุปกรณ์ไฟฟ้าเกือบทุกชนิด (ว2.3 ม.3/6) 

     ก.   ทรานซิสเตอร์​ ​ ​ ​ ข.   วงจรรวม (I.C.) 

     ค.   ตัวเก็บประจุ​ ​ ​ ​ ง.   ตัวต้านทาน 

50. จากรูป หลอด LED 1 และ 2 เป็นอย่างไร (ว2.3 ม.3/7) 

             

1.​ หลอด LED 1 และ 2 ติด 

2.​ หลอด LED 1 ไม่ติด แต่ LED 2 ติด 

3.​ หลอด LED 1 และ 2 ไม่ติด 

4.​ หลอด LED 1 ติด แต่ LED 2 ไม่ติด 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตอนท่ี 2 แบบอัตนัย   

ข้อ1 คำช้ีแจง : ให้นักเรียนตอบคำถามต่อไปน้ีให้ถูกต้อง 

คู่ส่ิงมีชีวิต ส่ิงมีชีวิตตัวท่ี 1 ส่ิงมีชีวิตตัวท่ี 2 ลักษณะความสัมพันธ์ 

เหย่ียวกับนก เหย่ียว +  นก - ( + , - ) 

วัวกับนกเอ้ียง วัว + นกเอ้ียง + (+ , +) 

กาฝากกับมะม่วง กาฝาก + มะม่วง - ( + , - ) 

แมลงกับดอกไม้ แมลง + ดอกไม้ + (+ , +) 

พลูด่างกับต้นไม้ พลูด่าง + ต้นไม้ 0 (+ , 0) 

กล้วยไม้ป่ากับต้นยางนา กล้วยไม้ป่า + ต้นยางนา 0 (+ , 0) 

ปูเสฉวนกับซีแอนนีโมนี ปูเสฉวน + ซีแอนนีโมนี + (+ , +) 

ต๊ักแตนตำข้าวกับแมลงปอ ต๊ักแตนตำข้าว + แมลงปอ - ( + , - ) 

ปลาเหาฉลามกับปลาฉลาม ปลาเหาฉลาม +   ปลาฉลาม 0 (+ , 0) 



ปลาการ์ตูนกับดอกไม้ทะเล ปลาการ์ตูน + ดอกไม้ทะเล + (+ , +) 

 

ลักษณะความสัมพันธ์ระหว่างส่ิงมีชีวิตจากตารางมีก่ีกลุ่ม และส่ิงมีชีวิตแต่ละกลุ่มมีความสัมพันธ์กันอย่างไร 

ความสัมพันธ์มีท้ังหมด 3 แบบ ได้แก่ 

• แบบท่ี 1 คือ ส่ิงมีชีวิตหน่ึงท้ังสองชนิดได้ประโยชน์ (+ , +) 

• แบบท่ี 2 คือ ส่ิงมีชีวิตหน่ึงได้ประโยชน์ และส่ิงมีชีวิตหน่ึงไม่เสียหรือได้ประโยชน์ (+ , 0) 

• แบบท่ี 3 คือ ส่ิงมีชีวิตหน่ึงได้ประโยชน์ และส่ิงมีชีวิตหน่ึงเสียประโยชน์ (+ 

 

 

ข้อ 2 คำช้ีแจง : ให้นักเรียนตอบคำถามต่อไปน้ีให้ถูกต้อง 

1.ความหลากหลายทางชีวภาพเก่ียวข้องกับสมดุลในระบบนิเวศอย่างไร 

     ความหลากหลายทางชีวภาพเก่ียวข้องกับสมดุลในระบบนิเวศ โดยระบบนิเวศท่ีมีความหลากหลายของชนิดส่ิงมี

ชีวิตแตกต่างกัน จะส่งผลต่อการรักษาสมดุลของระบบนิเวศแตกต่างกัน ระบบนิเวศท่ีมีความหลากหลายทางชีวภาพสูง

มักจะมีสายใยอาหารท่ีซับซ้อนมากกว่าระบบนิเวศท่ีมีความหลากหลายทางชีวภาพต่ำกว่า เม่ือเกิดการเปล่ียนแปลงท่ีส่ง

ผลกระทบต่อส่ิงมีชีวิตในระบบนิเวศ จึงสามารถรักษาสมดุลไว้ได้ดีกว่าระบบนิเวศท่ีมีความหลากหลายทางชีวภาพต่ำ

กว่า 

2.ความหลากหลายทางชีวภาพมีประโยชน์อย่างไร 

     ความหลากหลายทางชีวภาพมีประโยชน์ต่อมนุษย์หลายอย่าง เช่น เป็นปัจจัย 4 ใช้เป็นวัตถุดิบในอุตสากรรมต่าง ๆ 

นอกจากมีประโยชน์ต่อมนุษย์แล้วยังมีประโยชน์ต่อส่ิงแวดล้อม คือช่วยรักษาสมดุของระบบนิเวศ 

3.ความหลากหลายทางชีวภาพมีความสำคัญอย่างไร 

     ความหลากหลายทางชีวภาพมีประโยชน์ต่อมนุษย์ในหลายด้าน เช่น เป็นปัจจัย 4 ในการดำรงชีวิต หรือใช้เป็น

วัตถุดิบในอุตสาหกรรมต่าง ๆ นอกจากมีประโยชน์ต่อมนุษย์แล้วยังมีประโยชน์ต่อส่ิงแวดล้อม ช่วยรักษาสมดุลของ

ระบบนิเวศ 

4.แนวทางในการรักษาความหลากหลายทางชีวภาพในท้องถ่ินทำได้อย่างไร 



     ข้ึนอยู่กับแนวทางท่ีนักเรียนระดมความคิด เช่น รณรงค์ ทำแผ่นพับ โดยการเพ่ิมความหลากหลายทางชีวภาพให้กับ

พ้ืนท่ี เช่น การปลูกพืชชนิดอ่ืนร่วมกับพืชเศรษฐกิจ 

5.ถ้าความหลากหลายทางชีวภาพลดลงจะส่งผลกระทบต่อมนุษย์อย่างไรบ้าง  

     ขาดแคลนปัจจัย 4 ได้แก่ อาหาร เคร่ืองนุ่งห่ม ท่ีอยู่อาศัย และยารักษาโรค รวมไปถึงผลกระทบทางด้าน

สันทนาการ เช่น สถานท่ีท่องเท่ียวท่ีน้อยลง 

6.พอลิเมอร์แต่ละกลุ่มมีสมบัติทางกายภาพและการใช้ประโยชน์เหมือนหรือแตกต่างกันอย่างไร 

     พอลิเมอร์ได้แก่ พลาสติก ยาง และเส้นใย ท้ังสามกลุ่มส่วนใหญ่ไม่นำไฟฟ้า ไม่นำความร้อนพลาสติกมีสมบัติ

หลากหลายข้ึนอยู่กับโครงสร้าง บางชนิดใส เหนียว ป้องกันการซึมผ่านของสารได้ดี ยางเป็นพอลิเมอร์ท่ีมีสภาพยืดหยุ่น

สูง ทนต่อแรงดึงได้ดี เส้นใยท่ีได้จากธรรมชาติส่วนใหญ่มีสภาพยืดหยุ่นและความเหนียวต่ำ ส่วนเส้นใยสังเคราะห์มีความ

เหนียวและแข็งแรงมากกว่า จากสมบัติทางกายภาพท่ีต่างกันจึงทำให้มีการใช้งาน    พอลิเมอร์แต่ละกลุ่มต่างกัน 

พลาสติกท่ีเหนียว ป้องกันการซึมผ่านของสารได้ดี นิยมนำมาทำเป็นบรรจุภัณฑ์ต่าง ๆ ยางนิยมนำมาทำเคร่ืองใช้ท่ีต้อง

ใช้ความยืดหยุ่นและทนต่อแรงดึงได้ดี เช่น ถุงมือ ส่วนเส้นใยนิยมนำมาถักทอเป็นเส้น เป็นผืน ทำเป็นเคร่ืองนุ่งห่มและ

ของใช้ต่าง ๆ 

 

 

 

7.พอลิเมอร์ เซรามิก โลหะ และวัสดุผสมมีสมบัติอย่างไร และสามารถนำมาใช้ประโยชน์ได้อย่างไร 

     พอลิเมอร์ส่วนใหญ่ไม่นำไฟฟ้า ไม่นำความร้อน บางชนิดมีสภาพยืดหยุ่นสูง บางชนิดได้รับความร้อนแล้ว

เปล่ียนแปลง พอลิเมอร์สามารถนำมาข้ึนรูปเป็นผลิตภัณฑ์รูปทรงต่าง ๆ ได้ง่าย และมีสมบัติเหมาะสำหรับการใช้งานใน

หลากหลายรูปแบบ จึงเป็นวัสดุท่ีนำมาใช้ในชีวิตประจำวันอย่างแพร่หลาย เช่นบรรจุภัณฑ์ต่าง ๆเซรามิกมีสมบัติแข็งแต่

เปราะ ทนต่อการสึกกร่อน ไม่นำไฟฟ้า    ไม่นำความร้อน นิยมนำมาทำภาชนะบรรจุอาหาร เคร่ืองด่ืม เคร่ืองประดับ

ตกแต่งบ้านโลหะมีสมบัติแข็งและเหนียว สามารถตีให้เป็นแผ่นหรือยืดเป็นเส้นได้ นำไฟฟ้าและนำความร้อนได้ดี นิยม

นำโลหะมาทำเคร่ืองใช้ท่ีทนความร้อน นำความร้อนและนำไฟฟ้าได้ดี เช่น ภาชนะหุงต้ม ตัวนำไฟฟ้าส่วนวัสดุผสมเกิด

จากการนำวัสดุต่างชนิดกันมาประกอบกัน เพ่ือให้มีสมบัติตามต้องการซ่ึงดีกว่าวัสดุต้ังต้น เช่น ยางรถยนต์เป็นวัสดุผสม

ท่ีประกอบด้วยยางธรรมชาติพอลิเอสเทอร์ เส้นลวดโลหะ ทำให้มีสมบัติดีกว่ายางธรรมชาติ สามารถรับแรงกระแทกได้ดี 

ต้านทานต่อการฉีกขาด และทนต่อความร้อน 

8.สมการข้อความต่อไปน้ี มีสารใดบ้างเป็นสารต้ังต้น สารใดบ้างเป็นผลิตภัณฑ์ 

แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ + แคลเซียมไฮดรอกไซด์ → แคลเซียมคาร์บอเนต + น้ำ 



ตอบ แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์และแคลเซียมไฮดรอกไซด์เป็นสารต้ังต้น ส่วนแคลเซียมคาร์บอเนตและน้ำเป็นผลิตภัณฑ์ 

9.การเกิดปฏิกิริยาเคมีระหว่างโซเดียมไฮโดรเจนคาร์บอเนตกับกรดไฮโดรคลอริกได้ผลิตภัณฑ์เป็นโซเดียมคลอไรด์   

แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ และน้ำ เขียนแทนด้วยสมการข้อความได้อย่างไร 

ตอบ โซเดียมไฮโดรเจนคาร์บอเนต + กรดไฮโดรคลอริก → โซเดียมคลอไรด์ + แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ + น้ำ 

10.นักเรียนมีวิธีสังเกตได้อย่างไรว่าสารประกอบไฮโดรคาร์บอนเกิดการเผาไหม้อย่างสมบูรณ์หรือไม่สมบูรณ์ 

ตอบ สังเกตจากเขม่า ถ้าพบว่าการเผาไหม้ไม่มีเขม่าเกิดข้ึน แสดงว่าเป็นการเผาไหม้อย่างสมบูรณ์ แต่ถ้ามีเขม่าเกิดข้ึน 

แสดงว่าเป็นการเผาไหม้ไม่สมบูรณ์ 

11.นักเรียนคิดว่าปฏิกิริยาการเผาไหม้ การเกิดฝนกรด และการสังเคราะห์ด้วยแสงเก่ียวข้องกันอย่างไร 

ตอบ ปฏิกิริยาการเผาไหม้ของเช้ือเพลิง จะทำให้เกิดแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ ซ่ึงส่งผลให้เกิดภาวะโลกร้อน 

อย่างไรก็ตาม เราสามารถลดปริมาณแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ได้ โดยอาศัยปฏิกิริยาการสังเคราะห์ด้วยแสงของพืช 

นอกจากน้ัน ปฏิกิริยาการเผาไหม้ของเช้ือเพลิงอาจทำให้เกิดออกไซด์ของไนโตรเจนหรือออกไซด์ของซัลเฟอร์ซ่ึงเป็น

สาเหตุท่ีก่อให้เกิดฝนกรดได้อีกด้วย และถ้าเกิดฝนกรดบ่อยคร้ังเป็นระยะเวลานาน ๆ ก็จะทำให้ใบพืชแห้งและถูก

ทำลาย จนไม่สามารถสังเคราะห์ด้วยแสงได้ 

12.การเผาถ่านให้เกิดการเผาไหม้อย่างสมบูรณ์และไม่สมบูรณ์เหมือนหรือแตกต่างกันอย่างไร  

ตอบ การเผาไหม้ท้ังสองแบบจะได้ผลิตภัณฑ์ท่ีเหมือนกัน คือ น้ำ ความร้อน และแสง ส่ิงท่ีแตกต่างกันคือ การเผาถ่าน

แบบสมบูรณ์จะได้แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ ส่วนการเผาถ่านแบบไม่สมบูรณ์จะได้เขม่าและแก๊สคาร์บอนมอนอกไซด์ 

13.เพราะเหตุใด น้ำฝนท่ีพบท่ัวไปจะมีความเป็นกรดอ่อน ๆ ในขณะท่ีน้ำฝนตามแหล่งโรงงานอุตสาหกรรมมักจะมีความ

เป็นกรดมากกว่าปกติ  

ตอบ น้ำฝนท่ีพบท่ัวไปจะทำปฏิกิริยากับแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ได้สารละลายท่ีมีความเป็นกรดอ่อน ๆ แต่น้ำฝนตาม

แหล่งโรงงานอุตสาหกรรมจะทำปฏิกิริยากับแก๊สท่ีปล่อยออกมาจากโรงงานอุตสาหกรรม เช่น ออกไซด์ของซัลเฟอร์ 

ออกไซด์ของไนโตรเจน เกิดเป็นสารละลายซ่ึงมีความเป็นกรดมากกว่าปกติ 

 

 

 

14.กระแสไฟฟ้า ความต่างศักย์ไฟฟ้า และความต้านทานไฟฟ้ามีความสัมพันธ์กันอย่างไร 

กระแสไฟฟ้าและความต่างศักย์ไฟฟ้าของตัวนำไฟฟ้าชนิดหน่ึงจะมีความสัมพันธ์กันโดยเม่ือความต่างศักย์ไฟฟ้ามีค่ามาก

ข้ึน กระแสไฟฟ้าก็มากข้ึนด้วย เขียนกราฟระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าได้เป็นกราฟเส้นตรง โดย

อัตราส่วนระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้ามีค่าคงท่ีเรียกว่าความต้านทานไฟฟ้า 

15.วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรมและแบบขนานแตกต่างกันอย่างไร 

วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรมจะต่ออุปกรณ์ไฟฟ้าแบบเรียงกันไป ค่ากระแสไฟฟ้าท่ีจุดต่าง ๆ จะเท่ากันส่วนค่าความต่างศักย์

ไฟฟ้าแต่ละจุดจะไม่เท่ากัน โดยความต่างศักย์ไฟฟ้าคร่อมอุปกรณ์ไฟฟ้าแต่ละตัวรวมกันจะเท่ากับความต่างศักย์ไฟฟ้า

รวมของวงจร ส่วนวงจรไฟฟ้าแบบขนานจะต่ออุปกรณ์ไฟฟ้าแบบคร่อมกันไปค่าความต่างศักย์ไฟฟ้าคร่อมอุปกรณ์ไฟฟ้า

แต่ละตัวจะเท่ากัน และกระแสไฟฟ้าท่ีผ่านอุปกรณ์ไฟฟ้าแต่ละตัวรวมกันจะเท่ากับกระแสไฟฟ้ารวมของวงจร 



 

ข้อ3  คำช้ีแจง : ให้นักเรียนเขียนเคร่ืองหมาย √ เพ่ือจำแนกประเภทของพอลิเมอร์ลักษณะการเกิดและชนิดของมอนอ

เมอร์ ลงในตางรางให้ถูกต้อง 

 แบ่งตามลักษณะการเกิด แบ่งตามชนิดของมอนอเมอร์ 

พอลิเมอร์ธรรมชาติ พอลิเมอร์สังเคราะห์ โฮโมพอลิเมอร์ โคพอลิเมอร์ 

1.​ ยางบีอาร์  √  √ 

2.​ พอลิเอทิลีน  √ √  

3.​ ไนลอน  √  √ 

4.​ พอลิไวนิลคลอไรด์  √ √  

5.​ เซลลูโลส √  √  

6.​ เมลามีน  √  √ 

7.​ เทฟลอน  √  √ 

8.​ พอลิเอสเทอร์  √  √ 

9.​ พอลิไอโซพรีน √  √  

10.​โปรตีน √   √ 

11.​ไหม √  √  

 

 


